

孙皓晖：

大秦帝国 矢志深耕

文海南日报记者
蔡葩

《大秦帝国》剧照



《大秦帝国》封面



二〇一〇年一月四日《海南周刊》封面



孙皓晖近照

满头银发的孙皓晖，一道剑眉却是乌黑发亮的。他高大的身材，洪亮的声音，好一位赳赳老秦改天换地的大丈夫气概。此刻，海南岛上温暖的冬天，让他在海口的工作室依然暖意融融。他从1998年起定居海口，潜心写作长篇历史小说《大秦帝国》第一部，到2008年全套书出版，共6部11卷，皇皇500多页，如果加上写文学剧本的5年，孙皓晖整整花了16年的时间，堪称历史小说的“深水炸弹”！《大秦帝国》一出版，便受到各方关注，直到今日好评如潮的同时，也争论不休，孙皓晖以平静的态度看待这一切。他认为，《大秦帝国》是一部精神本位的作品，它以文学的方式为大秦正名，解读中国原生文明的正源。鉴于两千多年的历史迷雾，任何质疑和反对都是正常的。“我不赞成有些质疑的理念，但我赞成百家争鸣的氛围。”

2010年1月，孙皓晖接受海南日报记者专访，成为《海南周刊》封面人物。八年过去了，孙皓晖没有任何停下来的现象，反而给自己不断加码，从不同的角度和形式传播《大秦帝国》，并围绕着《大秦帝国》作相关的历史阐述，出版了系列书籍《中国原生文明启示录》（上中下）和《中国文明正源新论》，引起学界再次关注。

孙皓晖1949年11月出生于陕西三原县西阳镇的一个村庄。家乡就在战国时期的古郑国渠畔。少年时代常听老辈讲述与秦汉有关的传说。大概在1990年代初，本来搞经济法研究的孙皓晖在西北大学任职，他写了一部80万字的《金色的农业帝国——中国经济法制史》。在写这部书的过程中对秦史产生了强烈的兴趣，想写一部全面表现秦国崛起的书。他觉得能承载巨大思想容量的文学作品的影响力，肯定比理论著作大。最终，他选择了文学的方式。于是，就有了后来500多万字的《大秦帝国》和相关研究以及影视剧创作。

影视剧再现大秦风

作为浩大的历史文化工程，《大秦帝国》一出版就成为影视创作的热门作品。2006年《大秦帝国》系列中的首部《大秦帝国之裂变》在国内外热播，入选“2009年度中国优秀电视剧选集”，并荣获第25届中国电视金鹰奖“优秀电视剧奖”“最佳美术奖”。2013年9月，第二部《大秦帝国之纵横》在央视8套热播，掀起新一轮秦文化关注热潮。该剧荣获第30届中国电视剧飞天奖“优秀电视剧金奖”“最佳摄像奖”。2017年2月《大秦帝国之崛起》在央视1套首播，深受好评。而《大秦帝国之天下》是该系列的第四部。据悉，该剧将于2019年播出。

孙皓晖认为，长期以来的历史遮蔽，让秦帝国特殊的历史价值遭到严重的曲解，戏说文艺作品的泛滥更使得秦帝国面目全非。漫漫几千年中，惟有战国时代是竞相创造新法制的时代，惟有秦帝国从商鞅变法开始之后的150多年，建立了“凡事皆有法”的全面法制。然而不幸的是，由于种种原因，如人治根基悠久，复辟势力强大，法制思想变形，秦法自身缺陷、经济规模过大并急于求成等因素，秦帝国建立全面法制社会的实验悲剧性地失败了。当代人正面临第三次文明重建，对秦帝国的研究，可使今人能够关照我们民族的文明历史，召唤我们祖先曾有过的强势生存的大争精神，为中华民族的伟大复兴提供一种有益的历史参照。

雄心不减 深耕《大秦帝国》

年近七十、雄心不减当年的孙皓晖，

深耕《大秦帝国》永不停息。他向海南日报记者透露，今年，由海南大秦帝国影视传媒有限公司申报的电影《嬴政大帝·法魂》已获得国家电影局批复，现在有关的工作在紧张筹备中。孙皓晖侃侃而谈：为了让更多读者领略《大秦帝国》丰厚的历史内涵，《大秦帝国》朗读版已经推出，由央视知名播音员赵普、彭坤、胡正军、赵栋历时一年半时间创作完成，共971集，并已于11月8日在喜马拉雅APP上线，上线10天，播放量已突破20万；喜欢听评书的读者还可关注《大秦帝国》评书版，现已经完成第一部《黑色裂变》的制作，由单田芳大弟子、北京人民广播电台评书表演艺术家赵亮先生来执扇主讲，并亲自担纲节目制作人。他说，2019年，评书版即将登陆“听天下”APP，借助团中央“纪念新中国成立70周年”与“纪念五四运动100周年”的阅读活动向全国读者，尤其是青少年进行推介。

作为一名历史学者和作家，孙皓晖更为看重的还是著书立说，搜集文献，贡献他的思想成果。目前正在进行的大型文献著作《历史烟雾——历代涉秦言论汇编评点》（书名暂定）计划300多万字，全书分为六编，目前资料部分已经完成220余万字。

涉秦言论时间跨度长，容量巨大，一般人不敢涉及。几十年的学养积累让孙皓晖发现这一富矿，便不辜负使命奋力而行。他历数收录的范围，除以政论、史论、诗词、人物评论、典籍评论、事件评论为主外，兼采各种政书、类书、笔记、方志、金石、简牍、野史以及宗教著作，以反映历代涉秦言论的方方面面。各代著名人物，包括历代帝王，如有相关言论，尽量不予遗漏。

孙皓晖透露，他在资料汇编的基础上，对历代涉秦言论进行评点辨析，以还原历史真相，阐述正确的历史观。这样浩大的工程，将耗去他多少心力，真的难以想象。

《大秦帝国》精华版 普及大秦精神

《大秦帝国》总共500多万字，往往令读图时代的读者叹为观止，望而却步。应读者的要求，《大秦帝国》的精华版三卷本已经由作家出版社出版。孙皓晖介绍，精华版的精神脉络没有变，只是从前十一卷本的浓缩，删去了不具有继承意义的历史元素，保留了主线故事情节。在这个版本里，读者依然可以感受到那波澜壮阔的强势竞争与强势生存的画卷，帝国先民在粗犷简朴的生活方式中本色奋发的生命状态。孙皓晖希望这个缩写本可做沧海之微木，补天之彩石，为我中华文明复兴尽匹夫之责。同